



学思想 强党性 重实践 建新功

聚焦目标任务 注重实际成效

——各部门各单位深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

新华社记者

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议召开后，各部门各单位认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和党中央部署要求，聚焦目标任务、突出问题导向、注重实际成效，推动主题教育有力、扎实有效开展。

这次主题教育是一件事关全局的大事，时间紧、任务重、要求高。各部门各单位牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，通过召开党组（党委）专题会议、理论中心组学习等，推动学习往深里走、往实里走、往心里走。

中联部举办3期读书班，处级以上干部用一周时间集中学习，结合党的对外工作列出题目开展集体研讨。中央政法委员会制定14项重点任务清单，通过领导带学、个人自学、支部共学等方式促进理论学习走深走实。中央党校（国家行政学院）坚持全校教职工和在校学员学习教育相统筹、中心工作和主题教育相统筹，把践行“为党育才、为党献

策”贯穿到主题教育全过程。

中央党史和文献研究院着力抓好理论学习，举办院务会学习习近平总书记著作读书会、理论学习中心组集体学习暨习近平总书记新时代中国特色社会主义思想世界方法论研讨班等。国家民委通过编写出版习近平关于民族工作论述摘编、加快《习近平谈治国理政》第四卷少数民族文字版翻译出版等工作，走好理论联系实际、边学边悟、边查边改、边学边改、边查边改、边学边改。

最高人民检察院健全完善审判质效管理指标体系、优化诉源治理工作机制，着力解决审判工作理念跟不上、不适应的问题。最高人民法院研究制定实施方案，要求紧紧围绕党和国家中心任务、首要任务，高质量办好每一个案件。公安部全面深入梳理排查干部队伍中存在的问题，有针对性改进和加强全面从严治党各项措施，健全正风肃纪长效机制。国家安全部组织开展“调研成果大交流”“实践成果大考核”“整改成果大展示”“规章制度大梳理”等活动，增强学习实效。司法部巩固深化政法队伍教育整顿成果，一揽

子检视问题、列出清单，全面整改整治。各中央新闻单位充分发挥党的新闻舆论工作主力军主渠道主阵地作用，在理论学习与自身思想、职责、工作实际相结合上下功夫，为主题教育营造良好舆论氛围。

人民日报社通过刊发系列评论员文章、“仲音”评论文章、开设专栏等形式，深入阐释习近平总书记重要讲话精神和党中央部署要求，深入宣传主题教育的重大意义、目标任务、进展成效。新华社把开展主题教育同抓好新闻报道和事业发展各项工作紧密结合，聚焦习近平新时代中国特色社会主义思想宣传报道，及时反映各地区各部门开展主题教育的好做法好经验，推动学习和调研成果有效转化。中央广播电视总台持续深化提升总台“头条工程”，精心打造《新征程上看中国》等精品力作，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”，同时有力有效开展对外传播，向海外生动展现大党大国领袖的思想智慧和风采魅力。

（新华社北京4月22日电）



第133届广交会二期开幕

4月23日，采购商和参展商在家居饰品展区洽谈。当日，第133届广交会二期开幕。本期展览以日用消费品、礼品、家居装饰品为主，设18个展区、2.4万个展位，参展企业近1.2万家。其中，新设孕婴童展、婴童展、婴童配饰、婴童用品、母婴电器等市场热销产品。

新华社记者 邓华 摄

财政部安排12.51亿元支持粮食等农作物重大病虫害防控

新华社北京4月23日电 记者23日从财政部了解到，财政部会同农业农村部，于近日下达第一批农业生产防灾救灾资金12.51亿元。资金主要用于支持黑龙江、山东、河南、广东等相关省（区、市），购置粮食等农作物重大病虫害防控所需的农药、药械等物资，并对统防统治作业服务等给予适当补助。

人民海军开展多项主题活动 纪念成立74周年

新华社青岛4月23日电（记者黎云 孙鲁明）4月23日是中国人民解放军海军成立74周年纪念日。连日来，海军在全国多地举行军营开放活动，并在沿海军港、码头靠泊展示多型海军现役主战舰艇，组织升国旗仪式、双拥共建座谈交流等活动。

自4月21日起，海军在青岛、上海、广州等全国22座城市的62座军营举行军营开放活动，组织驱逐舰、护卫舰、导弹快艇、测量船、医院船等多型舰艇共28艘靠泊展示，在港区内的水面舰艇、潜艇均悬挂满旗、满灯。

在大连旅顺，海军训练舰邓世昌舰开放驾驶室、机舱、荣誉室等特色舱室，民众可观摩和体验损害管制操演、战伤救护等训练科目。在山东青岛，导弹驱逐舰开封舰、导弹护卫舰大庆舰、综合补给舰可西里湖舰、综合援潜救生船洪泽湖船靠泊首日吸引逾5000名民众参观。在上海吴淞港，导弹护卫舰嘉兴舰组织轻武器分解结合、旗语快闪、模拟射击等特色体验活动。在福建厦门，

老英雄们与年轻水兵在导弹护卫舰观礼、商榷舰上共话强军使命。在海南某地，民众走进南部战区海军航空兵某旅旅营区，参观军史长廊、观摩武器装备，与海军官兵面对面交流。

以高楼大厦为画布、光影科技为画笔，在烟台、上海、宁波、广州等城市，一场场城市灯光秀活动点亮了城市中心商圈、机场、火车站和地铁站。多地通过楼宇电子屏、移动电视等平台，播放人民海军成立74周年宣传片和系列视频、海报，全景式、立体式展现人民海军转型发展成就。

系列活动中，富有“海味”、战味的军乐演奏也成为一大亮点。海军军乐队在青岛举行多场军乐表演，大型交响管乐《巨浪》及多首红色乐曲精彩联奏。

海军各部队组织升国旗仪式，海关机关和部队代表在海军博物馆举行致敬人民海军英雄仪式，部分单位还组织“战舰与城市”“双拥共建主题活动”“海疆万里行”“海防教育”等活动，帮助和支持公众了解海军、热爱海军，加强全民国防教育。

我国首个大型页岩气田“气油并进”页岩油产量突破2万吨

新华社重庆4月23日电（记者周凯）记者从中国石油化工集团有限公司江汉油田涪陵页岩气田获悉，随着页岩油开发工艺持续优化，日前该气田复兴区块页岩油生产取得阶段性成果，累计产油突破2万吨，呈现“气油并进”的良好局面。

涪陵页岩气田复兴区块横跨重庆市梁平、丰都、涪陵等5个区县，是四川盆地侏罗系陆相页岩油气富集的重要区域，该区块初步计算油气资源量超万亿立方米。

复兴区块气井开采时油、水、气同采，开采难度大。涪陵页岩气田不断升级改造设备，形成了机械清蜡、抽油机排水采气等开采技术，勘探开发工作取得积极进展。

涪陵页岩气田位于重庆市涪陵区，2012年12月开始建设，2014年3月进入商业开发，是川气东送管道重要气源之一，也是我国首个进入商业开发的大型页岩气田，已为长江经济带沿线70多个城市送去了绿色清洁能源。

俄罗斯宣布“对等”驱逐德国外交官

新华社莫斯科4月22日电（记者 陈汀）俄罗斯外交部22日在其网站发布消息说，鉴于德国政府再次大规模驱逐俄罗斯驻德外交人员的敌对行为，俄方决定采取“对等”驱逐德国驻俄外交官的措施，严格限制德国驻俄外交官的最大人数。

俄外交部对德国的行为表示强烈谴责，认为这些行为将继续破坏所有层面的俄德关系。

俄外交部表示，俄方的决定已于本月5日正式通知德国驻俄罗斯大使。

俄外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃22日在俄“星星”电视台直播节目中说，作为德方驱逐俄外交人员的回应措施，俄方将驱逐20多名德外交人员。

俄国家杜马（议会下院）国际事务委员会主席列昂尼德·斯卢茨基在接受俄媒采访时表示，德国越来越追随美国，在双边对话中复制着最不具建设性的措施。柏林大规模驱逐俄罗斯外交官的做法将使不友好的双边关系复杂化。滥用“驱逐外交官”杠杆只会导致“仅存的一点”俄德关系持续恶化。

德国媒体《焦点》周刊此前曾报道，外交部长贝尔伯克计划驱逐30多名俄罗斯外交官。德国外交部尚未就此发表正式声明，具体被驱逐的俄外交人员人数仍不明确。

（参与记者 李超）

瑞典多地举行反北约、反军演抗议活动

新华社斯德哥尔摩4月22日电（记者 和苗）瑞典全国近20个城市22日举行活动，抗议在瑞典举行大规模国际军事演习，反对瑞典加入北约。

这次抗议活动由瑞典和平与仲裁协会及反对北约、反对核武器等多个组织参与。在首都斯德哥尔摩有大约100人参加活动。人们手持标语牌和横幅，上面写着“对北约说不”“停止‘极光23’”等抗议字样。“极光23”演习指的是目前在瑞典举行、来自北约成员国2.6万人参与的军事演习。

参加抗议的内莉·普伊格女士对新华社记者说：“北约不过是美国的战争机器，这不是他们声称的防御联盟。它是一个为美国跑腿的组织。”另一位活动参与者克里斯特·霍尔姆告诉记者，瑞典最好保持中立，“这对瑞典社会、民主和文化发展会更好。北约是一个战争联盟，可能会将瑞典拖入我们不希望参与的冲突中”。

霍尔姆还表示，尽管瑞典有可能成为北约成员国，但“我们将继续反对北约，将来若瑞典成为北约成员国时，我们也将争取脱离北约”。

过去一年，你读了几本书？

——第20次全国国民阅读调查结果发布

新华社记者 史竞男 冯源 张晓洁

你有读书的习惯吗？过去一年，你读了几本书？23日在杭州开幕的第二届全国全民阅读大会上，发布第20次全国国民阅读调查结果。调查发现，2022年我国成年国民包括书报刊和数字出版物在内的各种媒介的综合阅读率为81.8%，保持增长态势。

人均一年读几本书？

据统计，2022年我国成年国民人均纸质图书和电子书阅读量均较上年有所提升。其中，人均纸质图书阅读量为4.78本，高于2021年的4.76本；人均电子书阅读量为3.33本，高于2021年的3.30本。

此外，全国城镇居民对公共阅读服务设施的使用满意度持续提升。就使用情况看，我国城镇成年居民中，使用过公共图书馆的比例为14.9%，使用过社区阅览室、社区书屋或城市书房的比例为12.1%，使用过报刊栏的比例为10.3%。其中，对公共图书馆的使用满意度最高为78.2%，对社区阅览室、社区书屋或城市书房的满意度为72.5%，对报刊栏的使用满意度为60.6%。

我们花多少时间阅读？

调查发现，传统纸质媒介中，2022年我国成年国民人均每天读书时间最长，为23.13分钟，比2021年增加了2.08分钟。而在数字化媒介中，我国成年国民和手机“最亲密”，人均每天手机接触时长为105.23分钟，比2021年增长了4.11分钟。

中国新闻出版研究院院长魏玉山介绍，我国成年国民读书时间和网络阅读时间同步保持增长，手机阅读等“轻阅读”占用阅读时间越来越长，“深阅读”有待加强。本次调查发现，3.3%的人认为自己阅读数量很多，11.2%的人认为比较多，55%的人认为数量一般，还有30.5%的人认为数量很少或比较少，提升全民阅读水平需久久为功。

“纸读”“数读”谁更受青睐？

纸质图书阅读历史悠久，数字化阅读方兴未艾。此次调查显示，2022年，45.5%的成年国民倾向于“拿一本纸质图书阅读”，与2021年的45.6%基本持平。我国成年国民图书阅读率为59.8%，纸质图书阅读仍是“第一阵营”。

调查还发现，目前，我国成年国民数字化阅读倾向进一步增强，手机移动阅读成为主要形式。2022年，有



4月23日，市民在江苏省泰州市几何书店阅读书籍。新华社发

77.8%的成年国民进行过手机阅读，比2021年增长了0.4个百分点。“听书”和“视频讲书”正成为新的阅读选择，35.5%的成年国民有听书习惯。

孩子们爱读书吗？

本次调查采用网络在线调查和电话调查方式，在165个城市进行样本采集，覆盖我国30个省市区，获得148万余个有效样本。其中，成年人样本占74.6%，未成年人样本占25.4%。调查显示，0~17周岁的未成年国民阅读能力平稳提升，阅读率和阅读量均较往年有所增长。2022年，这一人群的图书阅读率为84.2%，比2021年提高了0.3个百分点，人均图书阅读量为11.14本，比上年增加了0.21本。

专家表示，要用阅读照亮更多孩子的成长之路。教育部基础教育司司长吕玉刚介绍，今年3月，教育部等八部门印发《全国青少年学生读书行动实施方案》，将广泛开展青少年学生读书行动，基本完善覆盖各学段的阅读服务体系，显著提高“书香校园”建设水平，让校内外阅读氛围更加浓厚，助力深化全民阅读。

（新华社杭州4月23日电）

书承文脉，香满家国

新华社记者 冯源

“希望全社会都参与到阅读中来，形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。”去年世界读书日之际，习近平总书记致首届全民阅读大会的贺信中提出希望，为全民阅读指明了方向。又是人间四月天，正是开卷好时节，长江南北，花的国土书香馥郁。

中国有着悠久的阅读传统。有学者考证，在殷商甲骨文中，“书”字已出现，先为动词，后为名词，此后便是“著之竹帛”，再以后，随着造纸术、印刷术相继发明，国人与书的关系更为紧密。算起来，我们这个民族，和书结缘的历史至少有三四千年。

“不学《诗》无以言，不学《礼》无以立”，这是2500多年前，作为父亲的孔子给儿子孔鲤开出的“庭训书单”。从那时起，甚至更早，我们的先人耳提面命，要求身边的小辈去阅读，还著书立说，努力把知识传承下去，留给后人隔空交流。书籍是文脉的载体，而阅读，就是文脉的接续。

随着科技进步，阅读的载体和技术也在不断创新，数字化阅读的兴起会给传统的纸质书阅读带来挑战，但“爱读书、读好书、善读书”一以贯之，始终是全民阅读和每一个自我提升的方向。

“最是书香能致远”，随着又一个世界读书日的临近，这句难觅出处而又意蕴深刻的格言，再度流行起来。读书致远，追求的是内心的宁远，回溯的是五千年中华文明的绵延，向往的是文化振兴、文脉昌盛的久远。

（新华社杭州4月21日电）

